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Др Ду шан М. Ива нић

СРП СКА ПРИ ПО ВИ ЈЕТ КА ДО СИ ТЕ ЈЕ ВОГ ДО БА

Рад је осврт на основ не аспек те срп ске при по ви јет ке До си те-
је вог до ба (пе ри од од 80-их го ди на XVI II ви је ка до 40-их го ди на 
XIX ви је ка). Из два ја се ти по ло шко-ге нет ски аспект ути ца ја пре во да 
Д. Об ра до ви ћа, ње го вог дје ла у цје ли ни и иде ја про свје ти тељ ства 
на об ли ко ва ње пр вог ти па при по ви јет ке у срп ској књи жев но сти (у 
ка лен да ри ма, ал ма на си ма и ча со пи си ма). При по ви јет ка сли је ди 
европ ске обра сце (си же, фа бу ла), на ци о на ли зу је се те ма ти ком, отва-
ра се пре ма го вор ном је зи ку и фол клор ној тра ди ци ји (Вук Ка ра џић). 
Кри за про свје ти тељ ско-ра ци о на ли стич ких на че ла на го вје шта ва 
ро ман ти зам (до ми на ци ја стра сти, па тос љу ба ви и стра да ња, ро до-
љу бље, па тос). 

Кључнеријечи: До си те је во до ба, при по ви јет ка, европ ски обра-
сци, на ци о на ли за ци ја, је зик. 

1. По јам ДоСитеЈевоДоБа се на ла зи већ код са вре ме ни ка на шег про-
свје ти те ља (Со ла рић, нпр.), али су му вре мен ске гра ни це у срп ској књи жев-
ној исто ри о гра фи ји oстале нео д ре ђе не. Тим пој мом Дра ги ша Жив ко вић 
об у хва та XVI II и XIX ви јек, до 1814. го ди не, кад на ста је вУковоДоБа, у 
ко је укљу чу је ро ман ти зам и ре а ли зам.1 Ако би се хтје ла ова два до ба раз гра-
ни чи ти, он да је 1814. го ди на, као што се зна, са мо по че так ве ли ке де це ни је 
Ву ко вог ра да (на род не пје сме, Српскирјечник,гра ма ти ка, при по ви јет ке). 
Ме ђу тим, Ву ко во дје ло не по ти ску је До си те јев ути цај (тј. до си те јев ски тип 
књи жев но сти), до ми нан тан у свим вр ста ма про зне ри је чи, го то во до сре ди-
не XIX ви је ка, у дје ли ма пи са ца ста ри је ге не ра ци је и до кра ја то га ви је ка 

1 Пе ри о ди за ци ја Д. Жив ко ви ћа (живковић 1994/ 1: 36), по ста вље на вр ло ши ро ко 
(„Пе ри од 1700–1800 [1850] – (До си те је во до ба)“, „Пе ри од 1814–1890–[1914] (Ву ко во до ба)“), 
прет по ста вља ве ли ка пре кла па ња пра ва ца и сти ло ва, укљу чу ју ћи ши ро ке ра спо не и јед ног 
и дру гог до ба. Уже гле да но, оправ да но је До си те је во до ба ра чу на ти од 80-их XVI II ви је ка 
до 40-их XIX ви је ка (уп. иванић 2019). Овом аспек ту пе ри о ди за ци је књи жев но сти од го ва-
ра ју и те зе А. Ми ла но ви ћа о пе ри о ди за ци ји српскoг књи жев ног је зи ка (милановић 2019).
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(Јо ван Су бо тић, Ја ков Иг ња то вић, Љу бо мир П. Не на до вић, Ми ли ца Сто ја-
ди но вић Срп ки ња, Сте фан М. Љу би ша и др.). Вук ра ди кал но ути че на бр зо 
ши ре ње на род ног је зи ка у до си те јев ском ти пу дје ла. 

На сло вом овог ра да хо ће да се по ве же и ге не тич ки и ти по ло шки аспект 
те ме. С јед не стра не је не сум њив ути цај До си те ја Об ра до ви ћа на ау то ре 
при по ви јет ки (и крат ких про зних об ли ка), с дру ге је тип при по ви јет ке ка кву 
је уно сио сво јим пре во ди ма или под сти цао сво јим дје лом. Ши ро ко узев, 
мо гло би се ре ћи да се ра ди о проСвЈетитеЉСкомтипУ(моДелУ)СрпСкеприпо-
виЈетке, об ли ко ва не у не ко ли ка основ на па ра ме тра: 

• јед ни су језички: пи са на је сла ве но срп ским је зи ком, од но сно мје ша ви ном 
цр кве но сло вен ског и срп ског (на род ног) је зи ка, у ње го вим ре ги о нал ним 
ва ри јан та ма; 

• дру ги су морфолошкореторички: у је згру мо де ла на ла зе се јед но став ни 
ди дак тич ки об ли ци (при мјер, по сло ви ца, ба сна, по у ка или „на ра во у че-
ни је“, ка ко би ре као До си теј) или ре то рич ки по ступ ци и жан ро ви (нпр. 
але го ри ја, па ра бо ла); мо дел се, ме ђу тим, осла ња и на сло же ни је вр сте 
и тех ни ке, нпр., при по ви је да ње у пи сми ма, у ау то би о граф ском из ла-
га њу, у пу то пи си ма; 

• тре ћи су функционални: ре дов но те жи по уч ном дје ло ва њу, и то у сфе-
ри мо рал них од ли ка по је дин ца, ка сни је об у хва та ју ћи по ро дич ни жи вот, 
ерот ске ве зе, по ло жај же не и му шкар ца у бра ку; 

• че твр ти су тематскомотивски: пред мет при по ви је да ња се ти че из-
бо ра/рје ше ња од ре ђе ног жи вот ног про бле ма/си ту а ци је (при ја тељ ство, 
љу бав, вјер ност, до бро чин ство, лаж, под ва ла и сл.) или ис по ља ва ња 
ти пи зи ра ног ка рак те ра. 
Сви еле мен ти мо де ла про ла зе ево лу тив не ми је не: је зик се све ви ше 

при бли жа ва го вор ном (на род ном), јед но став ни об ли ци оп ста ју као са мо стал-
ни или се укла па ју у сло же ни је на ра тив не цје ли не. Већ три де се тих и че трде-
се тих го ди на XIX ви је ка у овај мо дел ула зе тво ре ви не фол клор ног по ри је кла. 
Про ши ру је се при ча (фабулa), али се и да ље уо кви ру је ди дак тич ко-по уч ним 
сми слом и функ ци јом (Ата на си је Ни ко лић (1831), Јо ван Су бо тић (1846) и др.).2 
Не што ка сни је при по ви јет ке по чи њу да се за сни ва ју на ро ман ти чар ским 
чи ни о ци ма: ди дак тич но и здра во ра зум ско усту па афек ти ма и стра сти ма 
(љу бав и мр жња, осве та, по длост, хе ро ич ност) и но вим ври јед но сти ма (љу-
бав/на род ност). У при по ви је ци Љубица (1839) Те о до ра Па вло ви ћа љу бав на 
страст на пр ви по глед су о ча ва се са осје ћа њем гри је ха, мр жње, кр ви/зло чи на 
и бли зи не смр ти (Срп ки ња уда та за Гр ка, у Ца ри гра ду, за љу би се у бо сан-
ског му сли ма на, па кад са зна да је му сли ман, хо ће да га уби је). 

Не ула зе ћи у ло гич ко-фи ло зоф ску и есте тич ку стра ну про свје ти тељства, 
ка ко се оне очи ту ју у европ ској тра ди ци ји, из два ја мо од нос из ме ђу про свје-

2 В. нпр. сле де ће тек сто ве по ме ну тих ау то ра: А. Ни ко лић: ВјернипобратимилиОгле
далобудућегавијека, ЛМС, 7: 1831; Ј. Су бо тић: Сте фан Јак шић: по на род ној пе сми, ЛМС, 73 
(1846): 74‒115; Суђеница (но ве ла по на род ној ска ски), Дра го љуб, 1846.
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ти тељ ских иде ја и но ве ли стич ких дје ла у срп ској књи жев но сти, ко ја на ра-
ти ви зу ју (срп ски ре че но: по при по вје ђу ју) ври јед но сти здра вог ра зу ма (мо ћи 
су ђе ња, про цје њи ва ња, од ба ци ва ње зло у по тре ба ре ли ги о зних дог ми, су је-
вјер ја, чо вје ко љу бље, вјер ска то ле ран ци ја и сл.), осла ња ју ћи се уз то на је ван-
ђељ ске по ру ке, мо рал не или прав не нор ме. Јед не су при по ви јет ке ишле ка 
(псе у до)исто риј ској те ма ти ци, нај че шће ве за не за срп ски сред њи ви јек (ди-
на стич ке бор бе, су ко би об ла сних го спо да ра), за до ба про па сти срп ске држа-
ве и за бор бе про тив Ту ра ка (до Ка ра ђор ђе вог устан ка). Исто риј ски (нај че шће 
псе у до и сто риј ски) ју на ци и до га ђа ји по ста вља ју се у од нос пре ма во де ћим 
па ра диг ма ма про свје ти тељ ске тра ди ци је и ње них мо рал них нор ми. Дру ге 
су ве за не за ис ку ство, опа жа ње, по сма тра ње и из два ја ње оно га што је оп ште, 
у опо зи ци ја ма при пи са ним ак те ри ма и рад ња ма (стар/млад, по штен/не по-
штен, искрен/по дао, свој/ту ђи, му шка рац/же на, ко рист/ште та, па ме тан/глуп, 
до бар/за о, на сил ник (ло кал ни моћ ник или раз бој ник)/жр тва (дје вој ка, ту ђа 
су пру га). Пре до ча ва се као жи вот но ис ку ство скуп си ту а ци ја или ста ња (ка-
рак тер) са од ре ђе ним мо рал но-ре ли ги о зним ста вом (по твр ђу ју ћи на гра ду 
вр ли ни, а ка зну по ро ку). (Стра да ње но си ла ца до бра до ћи ће са ја ча њем пред-
ро ман ти чар ских тен ден ци ја, што је знак кри зе по вје ре ња у про свје ти тељ ску 
апо ло ги ју здра вог ра зу ма, вр ли не и до бро чин ства.)

2. При по ви јет ка у срп ску књи жев ност ула зи с пре во ди ма До си те ја Об-
ра до ви ћа, ако се из у зме ру ко пи сна за о став шти на Га ври ла Сте фа но ви ћа Венц-
ло ви ћа, гдје је са чу ва на Повестотрговцу и низ „по ве сти“ и јед но став них 
об ли ка (павић 1972). Ме ђу тим, ни њен раз вој ни ње но уста љи ва ње ни су 
би ли мо гу ћи без пе ри о ди ке. Пр ви, еле мен тар ни об ли ци при по вје дач ких тек-
сто ва по ве за ни су с крат ко вје ким ка лен да ри ма Ге ор ги ја Ми ха ље ви ћа (Бу дим, 
1807, 1808, 1813), по том са беч ким Новинамасербским(1813–1822) Ди ми-
три ја Да ви до ви ћа и Ди ми три ја Фру ши ћа. У њи ма се под на сло вом (или 
над на сло вом) „при по вет ка“ об ја вљу ју крат ки, јед но став ни тек сто ви из ино-
је зич ке штам пе, о зна ме ни тим љу ди ма и за ни мљи вим до га ђа ји ма у ве зи с 
њи ма, све де ни на ду хо вит или нео че ки ван обрт. Убр зо се за та кве тек сто ве 
упо тре бља ва над на слов “анег до та“. Ови при ло зи су пи са ни го то во чи стим 
на род ним срп ским је зи ком, мо жда већ уз са рад њу Ву ка Ка ра џи ћа (бли ског 
из да ва чи ма Новина,Ди ми три ју Да ви до ви ћу и Ди ми три ју Фру ши ћу). Је дан 
од тих при ло га (1814, бр. 210) не по сре дан је пре те ча (или из вор) Ву ко ве ша-
љи ве при по ви јет ке Ероикадија (Народнесрпскеприповијетке,1821). 

Анег до та или ша љи ва при чи ца је је згро уво ђе ња фол клор не сти ли за-
ци је и жи вог го во ра у пи са ни текст. Ови ће се об ли ци на ћи и као осно ва за 
раз ви је ну при по ви јет ку. Ни јед но од то га дво га ни је слу чај но. Већ је До си теј 
у том крат ком и ла ко пре но си вом об ли ку по ве зи вао усме но и жи вот но иску-
ство с од ре ђе ним по у ка ма, на мје ра ма, тен ден ци ја ма. Еле мен тар не об ли ке, 
мо ти ве и тех ни ке при по ви је да ња усме ног по ри је кла До си теј је укљу чио у 
пи са не тек сто ве, на го вје шта ва ју ћи пут ко јим ће срп ска про за ићи у XIX 
ви је ку. У ње га је гра ни ца из ме ђу анег до те, ша љи ве при че и ба сне по ро зна, 
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осо би то та мо гдје су у ба сна ма но си о ци рад ње љу ди (ко вач, ста рац, ри ба ри, 
хва ли са вац), а са др жи на се ре дов но у „на ра во у че ни ји ма“ ис ко ри шћа ва за 
по у ку. 

Тим ће пу тем ићи и са мо стал ни ји, из вор ни ји при по вје дач ки тек сто ви: 
фа бу ла је осно ва за по у ку, ко мен тар, за кљу чак (ти чу се мо ра ла, по ште ња, 
прав де, ро до љу бља, љу ба ви и др. ври јед но сти). Пр ве срп ске при по ви јет ке су 
че сто на ста ја ле као при ла го ђе ни пре во ди (по ср бе) тек сто ва из дру гих књи-
жев но сти/је зи ка, илу стра ци је од ре ђе не иде је или по вод за њу. Мо гло би се 
за кљу чи ти да је иДеЈа и ге не зом и са др жи ном са мо стал ни ји дио при по вје-
дач ког тек ста: она про из во ди при чу, при ча се сми шља да пред ста ви, ожи ви, 
пре до чи иде ју. Али са ме те од но се не тре ба, ка ко се че сто чи ни, сма тра ти 
про тив ним при ро ди при по вје дач ке про зе и ње не функ ци је. На пе тост из ме ђу 
по у ке/иде је и при че (рад ње, фа бу ле) тра је от ка ко се ми сли о књи жев но сти 
и от ка ко су књи жев ни об ли ци по че ли да се из два ја ју из окри ља не раш чла-
ње ног усме ног тка ња. Ол га Фреј ден берг је струк ту ру на ра ци је у ста рој грч кој 
књи жев но сти опи са ла као „дво чла но при по ве да ње ко је се са сто ји од јед ног 
сли ков ног и дру гог пој мов ног чла на“, а да се сликовничланпретварауна
рацију и по ве зу је с ре ал ним про це си ма, шта ви ше – да јед но крат ност и по-
је ди нач ност у на ра ци ји слу же као сред ство пој ма (стр. 270, 272). 

У ра ној фа зи свог раз во ја срп ска при по ви јет ка са др жи у еле мен тар ном 
об ли ку на пе тост из ме ђу „сли ков ног и пој мов ног“. Не за ви сно од из вор но сти 
по је ди них тек сто ва, у њи ма се рад ња (фа бу ла) ре дов но пре во ди на идеј ни 
план, а ти че се жи вот них, мо рал них, вјер ских, на ци о нал них (ро до љу би вих) 
окви ра. Ути ли тар ност и идеј ност (у ши ро ком сми слу ри је чи), про ка же не у 
ка сни јим ту ма че њи ма, не за о би ла зне су функ ци је при по ви је да ња чак и кад 
се то из ри чи то не тра жи или не оче ку је, без об зи ра на то што је естет ски по-
жељ но да се иде ја не над ме ће с при чом и да при чу не за мје њу је. Мо же се ре ћи 
да ни је иде ја узрок што су при по вјед ни сло је ви (рад ња, ју на ци) у на шим ра ним 
тек сто ви ма оста ли не раз ви је ни или схе ма тич ни: на ста ја ње при ча ве ли ким 
ди је лом је под стак ну то функ ци о на ли за ци јом и фик ци о на ли за ци јом иде је, 
без ко је би је два би ло пи са не при че, осим мо жда у анег дот ским об ли ци ма.

У До си те је вом дје лу је при по ви јет ка за сту пље на пре во ди ма и по ср ба-
ма или пре ра да ма, и то у вр ста ма ко је од го ва ра ју у осно ви при по ви је ци у 
во де ћим европ ским књи жев но сти ма дру ге по ло ви не 18. ви је ка.3 Нај че шће 

3 По пис при по ви је да ка (и сл. об ли ка) у До си те је вом дје лу (на во ди мо са мо глав ни на слов 
књи ге), без пот пу ни јих би бли о граф ских по да та ка, ко ји се мо гу на ћи у из да њи ма До си те је вих 
са бра них дје ла, 1961, књ. 1–3, у ре дак ци ји Ђ. Га ве ле, Ј. Ша у лић и Б. Ма рин ко ви ћа, од но сно 
из да ња 2007–2008, књ. 1–6, у ре дак ци ји М. Д. Сте фа но вић, М. Ма тиц ког и Д. Ива ни ћа. По ред 
оквир не кла си фи ка ци је мје сти мич но оста вља мо ко мен та ре о мо гу ћем свр ста ва њу.

Тип ис точ њач ке при че 
1. Аб да ла и Бал со ра, јед на пер сиј ска исто ри ја (Собраније,гл. 7).*Љу бав на при ча на лик 
РомеуиЈулији. 

2. Ви де ни је Ал ме та дер ви ша (Собраније, гл. 8). *Ви зи ја, фи ло зоф ска. 
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су ме ђу њи ма иноСказаЈемеповЈеСти (але го рич не и па ра бо лич не при че мо-
рал не или фи ло зоф ске са др жи не), ко је су ви ше не го „по ви је сти“ фи ло зоф-
ско-етич ки огле ди у об ли ку из вје сне рад ње. По том су иСточњачке, од но сно 
иСточнеприповиЈетке (ка ко је ста ја ло у под на сло ви ма), на зив за при по ви-
јет ке бли ско и сточ не и да ле ко и сточ не те ма ти ке (арап ске, ки не ске, ин диј ске, 
пер сиј ске). У До си те је вом Собранију (1793) пр ва је алеГоричнаприча Гора
вјежестваиистине:Једноалегорическоилииносказајемовидјеније. Иа ко 
се овај текст по не кад узи ма као ис точ њач ка при по ви јет ка (П. По по вић, М. 
Д. Сте фа но вић), ни по че му се то не мо же по твр ди ти, те је на дру гом мје сту 
то и за Па вла По по ви ћа „при ча <…> фи ло соф ска“, ,,ка зу је ка ко је те шко 
до ћи до исти не и ко ли ко је пре пре ка на пу ту“ (По по вић, 2000: 92). Мо гло 
би се ре ћи да је и мо рал но-по уч на, јер чи та о ца у але го ри ји упо зо ра ва на 
за блу де у пу ту до исти не и вр ли не. Овом ни зу пре ве де них при ча/по ви је сти/ 
„ви дје ни ја“ и „сно ви дје ни ја“ мо же се при кљу чи ти но ве ли стич ки об ли ко-
ва на прича изживота,4 уну тар на ра во у че ни ја уз ба сну Јастребикукавица.

3. Је дан пар па пу ча (Собраније, гл. 9). * Ша љи ва но ве ла. 
4. Пут у Ва ви лон, јед на але го ри че ска по вјест (Собраније, гл. 15). *Фи ло соф ска при ча, 

с по у ком.

алеГоричнеприче
5. Го ра вје же ства и исти не: Јед но але го ри че ско или ино ска за је мо ви дје ни је (Собраније,

гл. 2);

Некеиносказајемеповјести (Собраније,гл. 19)
6. Кри ви ца и сти дљи вост; 
7. Сре ћа и не сре ћа; 
8. Бла го че сти је и су је вје ри је: У јед ном ви дје ни ју; 
9. Ви дје ни је Мир си но; *П. По по вић (СД, 5: 90) на по ми ње да су оне у осно ви мо рал не, 

фи ло зоф ске, че сто у об ли ку але го ри је. 
Басне(1789; 1961, књ. 1; 2007, књ. 2) 

10. Исти на и пре лест; 
11. Пут у је дан дан; 
12. <Јед на ле па арап ска исто ри ји ца> (Басне, уз „Пут ни ци и то по ла“). *За пра во је па ра-

бо ла о ра зно ли ко сти сви је та („ни је исти на да је бог све за са мо га чо ве ка ство рио“). 
13. <Је дан кра так раз го вор> (Басне,„Ја стреб и ку ка ви ца“); *Дио на ра во у че ни ја, за о кру-

же на при ча из жи во та.

Мезимац (1818; 1961, књ. 2; 2008, књ. 4)
14. О му дро сти и про ми слу у упра вле ни ју (гл. 3):
15. Цу-И или ти фи ло зоф, из књи ге чув стви тел но га чо ве ка (гл. 4)
16. Сно ви дје ни је му дро га о оба ја тел ној си ли меч та ни ја (гл. 5)

моралнеприче
17. Ла у зис и Ли ди ја, мо рал на по вјест из го спо ди на Мар мон те ла (Собраније,гл. 23); 
18. Аде ла и да, па стир ка ал пиј ска, по вјест мо рал на из Г. Мар мон те ла (Собраније, гл. 24)

4 По јам се од но си на при по вјед не тек сто ве ко ји се за сни ва ју на ствар ним до га ђа ји ма 
и лич но сти ма. Та вр ста при по ви је да ња ће се на ћи у опу си ма С. Ми лу ти но ви ћа Са рај ли је, 
Ј. С. По по ви ћа, Ј. Ј. Зма ја, Л. Ко сти ћа, С. Ма та ву ља и др.
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Раз го вор из ме ђу ка пе та на Ра шко ви ћа и ка лу ђе ра Све то гор ца, у дал ма тин-
ском Го лу би ћу, уо кви рен је ула зном и из ла зном си ту а ци јом и од ви ја се у 
оштрој, отво ре ној по ле ми ци, са ду хо ви том по ен том, на го то во чи стом на род-
ном је зи ку (чи стим као Ву ков је зик у при по ви јет ка ма), прет хо де ћи и Ву ку 
и ка сни јим пи сци ма фол клор не ори јен та ци је (С. М. Љу би ша). 

3. Пр ви из вор ни при по вје дач ки (но ве ли стич ки5) по ку ша ји по ти чу од 
Еу ста хи је арСић (1776–1843). Ње на ПовестоСавкииКати(Календарза
лето1807. Ге ор ги ја Ми ха ље ви ћа) са сто ји се из раз го во ра дви ју же на, с два 
су прот ста вље на ста ва, је дан, да же на тре ба да се обра зу је (да чи та До си те ја), 
дру ги, да же ни не тре ба ју књи ге („Бо га ти, ти си жен ско“).6 Ди ја ло шка фор-
ма омо гу ћу је да се су о че по ле мич ке или ди дак тич ке по зи ци је ли ко ва кроз 
пи та ња и од го во ре. Овај при мјер на го вје шта ва да је јед на од мо гу ћих лини-
ја ства ра ња при по ви јет ке би ло ста па ње са есе ји стич ким за ми сли ма, по себ-
но са етич ким ста во ви ма. За пра во се ра ди о на ра ти ви зо ва ним иде ја ма, не 
и о об ли ку ко ји би се по ду да рао са оп штим оби љеж ји ма при по ви јет ке као 
вр сте. Ди ја ло шко ди дак тич ко при по ви је да ње би ло је ве о ма ра ши ре но у 
књи жев но сти то га до ба. Код нас је тај об лик под ста као Поучителнимагазин
задецу (Бу дим, 1787, књ. 1, 1793, књ. 2, 1800, књ.3, 4), по пу лар но дје ло Жан 
Ма ри Ле пренс де Бо мон у пре во ду Авра ма Мра зо ви ћа, са ста вље но из разго-
во ра из ме ђу учи те љи це и ње них ученицa.7 У тим раз го во ри ма се при ча ју 
ба сне/бај ке или „исто ри је“, те се ко мен та ри шу у ду ху раз ли чи тих (дјеч јих) 
ка рак те ра. Све су то сло бод не при че, ва ри ја ци је ве за не за би блиј ску или за 
ан тич ку тра ди ци ју, у ши ро ком ра спо ну од пре при ча ва ња ка нон ских тек сто-
ва до апо криф них адап та ци ја би блиј ских, ми то ло шких и исто риј ских мо ти ва. 
Тај тип ди рект не по уч не при че, са од но сом учи тељ (учи те љи ца) : слу ша лац 
(слу ша тељ ка), а по том са ње ним ал тер на ци ја ма (отац – ди је те, све ште ник 
– вјер ник, мла дић – дје вој ка), оп ста ће све до сре ди не 19. ви је ка (сва ка ко и 
ка сни је, по себ но у ди дак тич кој про зи). На ра тив ни тек сто ви Еу ста хи је Ар сић 
су не по сре дан од јек или на ста вак овог обра сца. У њи ма је по зи ци ја го вор-
ник – слу ша лац ана лог на по зи ци ји ау тор – чи та лац. 

Еу ста хи ја Ар сић ће по том об ја ви ти крат ку па ра бо лич ну при чи цу Ста
рацитримладића (ЛМС, 1829), ко ја је за пра во дио ру бри ке Моралнапоу
ченија, у ни зу мо рал но-по уч них је ди ни ца (Благоразумије,Праведљивост,

5 По јам новелиСтички се узи ма ал тер на тив но, по што се основ ни по јам (приповЈеДачки) 
мо же схва ти ти ши ре, има ши ри оп сег зна че ња (мо же се узе ти у све об ли ке при по ви је да ња, 
при по ви јет ку, ро ман, еп ску пје сму, анег до ту итд.). 

6 В. миланков 2001: 134; пре ма Те о до ри Пе тро вић, из члан ка о До си те ју, у Ковчежи
ћу ВуковогиДоситејевогмузеја(1963), на во ди ди је ло ве из овог ка лен да ра и пот кре пљу је 
тврд њу да се ра ди о тек сту Е. Ар сић, об ја вље ном ано ним но. 

7 О по пу лар но сти те збир ке свје до че и ру ко пи сни пре во ди на ју жно сло вен ском тлу, 
уп. Д. Ива нић, Ље по ти ца и зви јер на Бал ка ну/ме ђу Ср би ма//До ме ти (Сом бор), 37: 140–141 
(про ле ће – ле то 2010), стр. 50–57.
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Мужественост,Умјереност,Честност и др.). У тој при чи ци три ла ко ми-
сле на мла ди ћа се по дру гу ју стар цу ко ји са ди воћ ке. Сва тро ји ца убр зо по-
ги ну, а ста рац са уну ком и си ном до ла зи под др во ко је је за са дио и го во ри 
о пра вим вр ли на ма че сти то сти: бла го ра зу ми је (опа сност од „по лу тан ца “, 
ко ји је про тр чао кроз шко ле, а остао без пра вог вас пи та ња), пра ве дљи вост, 
му же ство, умје ре ност, па бла го при стој ност и чест ност („И с овим свр ши 
ста рац бе сје ду сво ју“, стр. 118). 

Уз Еу ста хи ју Ар сић тре ба по ме ну ти и Кон стан ти на пеичића. Ње го ва 
при по ви јет ка Пиљци (ЛМС, 1826) тра је као раз го вор о сми слу по сто ја ња из-
ме ђу мла дог и ста рог пиљ ка. При по вје дач ка срж за пле та је ап стракт на: по-
чет ни по бу ње нич ки став ма лог (мла дог) пиљ ка се кроз ра зно ли ке при мје ре 
пре о бра жа ва у ми ре ње с по рет ком, те је он, ле же ћи у пра ши ни, на кра ју 
раз го во ра ипак срећ ни ји од оних би ћа ко ја су на ви си ни (храст) и сла ма их 
ви хор. Иде ја о при хва та њу дру штве ног по рет ка исто вре ме но је иде ја о из вје-
сном здра во ра зум ском устрој ству сви је та. Пи са на у тра ди ци ји со кра тов ског 
ди ја ло га (из од го во ра и пи та ња, жи вих сли ка и при мје ра, по ру ка и по у ка) 
и оно вре ме не европ ске ба сне, Пе и чи ће ва про за у тим јед но став ним об лици-
ма са др жи и при чу и про цес са мо спо зна је (пре ла ска из не зна ња у зна ње, у 
но во ра зу ми је ва ње сви је та): на ив но по и ма ње дру гог и соп стве не суд би не 
ма ли (и мла ди) пи љак за мје њу је по и ма њем за сно ва ним на ис ку ству и ра зум-
ској про цје ни. (Мор фо ло шки син кре ти зам та да шње срп ске про зе до пу шта 
да се овај ди ја лог сма тра при по ви јет ком. Текст, с дру ге стра не, свје до чи да 
се је зик књи жев не про зе упа дљи во при бли жа ва је зи ку са вре ме не го вор не 
ри је чи.) 

Ти по ло шки од но си пр вих ори ги нал них срп ских при по ви је да ка пре ма 
До си те је вом дје лу су још очи ти ји не го ге нет ски. Пре во де ћи углед не и по-
пу лар не европ ске пи сце сво га вре ме на (Мар мон те ла, Ади со на, Го ци ја, в., 
П. По по вић), До си теј је уно сио у срп ску при по вје дач ку про зу ре ла тив но 
мо дер не обра сце. Об лик и сми сао из ла га ња (ви ђе ње, але го ри ја, фи ло зоф ска, 
мо рал на, по уч на при ча), те ма ти ка/мо ти ви (прав да, па мет, љу бав), све је 
под сти ца ло сло бо дан рад ма ште око из бо ра фа бу ле и ју на ка. Под ре ђе на том 
че сто пре не се ном (але го рич ном) мо рал но-фи ло зоф ско-по уч ном сми слу, ова 
про за је има ла тип ске ју на ке, си ту а ци је и мо ти ве. иСточњачкаприча по ста-
је до ста че ста у ал ма на си ма, од Да ви до ви ће вог Забавника (1815, 1816, 1820). 
Одр жа ва ла се ма хом у об ли ку по ср ба или пре ра да (нпр. у ал ма на си ма Ура
нија,1837-38, Авала, 1846/47). Осо бе ност то га ти па при че је отво ре ност за 
але го ри чан сми сао, али и за алу зи је и ин си ну а ци је свој стве не са ти ри. Кад 
би ра ју из во ре, пре во ди о ци про на ла зе тек сто ве ко ји се од но се на ак ту ел не 
до ма ће при ли ке. Чи ни се да је та ко ра дио Јо ван Сте јић пре во де ћи при по-
ви јет ку УдовицауЦери (Уранија, 1838), гдје је “нај ва жни је ме сто у при чи 
<…> оштра кри ти ка ти ра ни је и грам зи во сти вла да ра“ (ка лиф, ка ди ја, удо-
ви ца) (Де ре тић, 1980: 146). Ис тој иде ји од го ва ра и Сте ји ћев пре вод дра ме 
Господарироб (Уранија, 1838), што са мо по ја ча ва ути сак о по ли тич кој ак ту-
а ли за ци ји и функ ци о на ли за ци ји про зног шти ва, а на ро чи то ње гов пре вод 
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Лу ки ја но вог Тиранина (СтеЈић, 1839), с ко мен та ри ма ко ји се не сум њи во 
ти чу ак ту ел них при ли ка за вла да ви не кне за Ми ло ша. Сре ди ном 19. ви је ка 
ис точ њач ку при чу на ста вља да пи ше и мла ђа ге не ра ци ја до ма ћих пи са ца. 
Ме ђу њи ма је Ја ков Иг ња то вић (АрапиПерсијан,1844),ко ји и ка сни је има 
скло но сти ка слич ним мо ти ви ма (МанзориЏемила,1860, при по ви јет ка о 
љу ба ви из ме ђу Срп ки ње и Ара пи на, обо је из по ро бље них на ро да у тур ском 
цар ству), те Ла за Ко стић (Махараџа, 1860), али ви ше не с мо рал но-фи ло зоф-
ским фа бу ла ма или але го ри ја ма, већ са стра сти ма/осје ћа њи ма ју на ка у ме-
ђу соб ној ве зи.8 

С До си те је вим пре во ди ма је и ишао и мо дер ни ји тип тзв. моралне, од-
но сно морално-поУчне при по ви јет ке (ЛаузисиЛидија, мо рал на по вјест и 
Аделаида,пастиркаалпијска, обе Мар мон те ло ве, у Собранију,1793). Осим 
то га До си теј је по не кад уз ба сне са оп шта вао слич не „исто ри ји це“, ва ри ја ци-
је на мо ти ве и по у ке у њи ма. Из ба сне Путнициитопола та ква „исто ри ји ца“ 
се пре но си у пр вој све сци Сербскелетописи(ЛетописМатицесрпске) као 
по себ на при по вјед на је ди ни ца, што би мо гло би ти знак но ве осје тљи во сти 
на жан ров ске иза зо ве или на но ве мо гућ но сти раз вр ста ва ња. Срп ски ал ма-
на си, већ од Да ви до ви ће вог Забавника,пу ни су пре во да мо рал но-по уч них 
при по ви је да ка, по вре ме но уз ори ги нал не (?) при мје ре та кве про зе, у ко јим 
про го ње на вр ли на по бје ђу је по рок, не ви ност се од у пре иза зо ви ма, љу бав 
са вла да мр жњу ме ђу по ро ди ца ма/ро до ви ма (1816: Двапутника,Шупаљраст, 
обе при по ви јет ке има ју ју на ке са срп ским име ни ма, али су сва ка ко по ср бе; 
1818: БојанаОбрадова,Ружица, 1819: МиланиМилева, љу бав ни ци би ра ју 
смрт да по твр де вјер ност). И ка сни је, у Забавнику (1820) има по ку ша ја да се 
пи шу при по ви јет ке с до ма ћом те ма ти ком: Себислав (не а у то ри зо ва на при по-
ви јет ка) за ју на ка има То ми сла ва, кра ља “срп ског и дал ма тин ског “ и њего-
вог си на, ко ји га спа са ва од грч ких уцје на. Оста ло су пре во ди, а као жан ров-
ска гру па из дво ја ју се але го ри је (Трилутке,Антеноровсан,Басне шпан ског 
ау то ра Са ле, Мужижена и др.). У пр вим го ди шти ма Забавника на во де се 
ау то ри, ма хом с ње мач ког је зич ког под руч ја. Ка сни је из о ста ју и та кви по да-
ци. Те шко је ре ћи ко ли ко је Да ви до ви ћев из бор дје ло вао на срп ске при по-
вје да че. Јед на од при по ви је да ка из Забавника,Нештозамужескипол (1821), 
на ћи ће се у Банатскомалманаху Д. Ти ро ла (1827), на зна ка отва ра ња при-
по ви јет ке пре ма гра ђан ском, по ро дич ном жи во ту. 

4. У овим при мје ри ма, нај ви ше због њи хо ве јед но став но сти, до бро се 
оцр та ва ју бу ду ћа те жи шта срп ске при по ви јет ке. Јед на су ори јен ти са на на 
ис ку ше ња мо ра ла, прав де, по ште ња; дру га на спо зна ју/ис ку ство, са оп ште на 
у па ра бо лич но-але го рич ним кон струк ци ја ма (ба сна као мо дел); тре ћа, на 

8 Ка сни је се то ме то ку, на но вим осно ва ма, при кљу чу ју Бра ни слав Ну шић (Рамазан
скевечери) и Дра гу тин Илић. Дис кре тан од јек ових те ма су и при че о пле ме ни том Тур чи-
ну (Ибишага Сте ва на Срем ца), у не сум њи вом до ди ру с при ча ма о пле ме ни том ди вља ку 
(и ино вјер цу).
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ис ку ше ња стра сти, ча сти, по ште ња и љу ба ви. Жи вот на сва ко дне ви ца и до-
га ђа ји ко је иза зи ва под ре ђу ју се по у ка ма, а он да основ ним афек ти ма, ста-
њи ма љу ба ви, мр жње, љу бо мо ре, не при ја тељ ства, жа ло сти, што је већ знак 
пре ла ска у (преД)романтизам. Ре ла тив но ра но се по ја вљу ју зна ко ви раз у ђи-
ва ња срп ске при по ви јет ке у опо зит не ти по ве, нпр. Љубица Те о до ра Па вло ви-
ћа (ЛМС: 1839/49) и Рђавпосао,заоконац Ва си ли ја Су бо ти ћа (ЛМС: 1841/54). 
Раз ли ка је из ме ђу њих у тен ден ци ји: дру га при по ви јет ка већ у на сло ву има 
ис так ну ту по у ку-по ру ку (ко ја се по твр ђу је кроз лан ча ну при чу о ла жној 
љу ба ви, пре ва ри/за блу ди, пре љу би, осве ти), а пр ва је ли ше на та квог ди дак-
тич ког окви ра и раз ви ја се као отво ре на при ча о љу бав ној стра сти су о че ној са 
вјер ско-на ци о нал ним пре пре ка ма (или пред ра су да ма). Стра сти као ста ња 
ју на ка/ју на ки ња све су че шће те ме, про же те по ве за ним мо ти ви ма љу ба ви, 
мр жње, из не вје ра ва ња, ис кљу чи во сти (вјер ске, на ци о нал не, со ци јал не). У 
Па вло ви ће вој при по ви је ци пи смо при ја те љу на ја вљу је нео бич не до жи вља је, 
сли је ди до ла зак и при по ви је да ње о чуд ној љу ба ви Срп ки ње (у Ца ри гра ду, 
уда та за ста рог Гр ка) пре ма бо сан ском му сли ма ну (Мир за), све док ни је са-
зна ла да по вје ри ни је Ср бин: иа ко га во ли, по ку ша ва да га уби је, јер је пре-
кр ши ла свој за вјет. Ту је и стра сна љу бав на пр ви по глед, осје ћа ње гри је ха, 
мр жње, кр ви и бли зи не смр ти. (Ко ли ко су ови мо ти ви бли ски Јак ши ће вим 
при по ви јет ка ма, нпр. НевернаТијана, они се до ди ру ју и са при по вје дач ким 
хи пер бо ла ма и ан ти те за ма Ла зе Ко сти ћа.)

Из ме ђу До си те је вих пре во да и ра них по ку ша ја ори ги нал не срп ске при-
по ви јет ке, пр вих де це ни ја 19. ви је ка, у пе ри о ди ци су об ја вљи ва ни пре во ди 
и по ср бе, иза бра ни по мје ри ко ја од го ва ра мо рал ној, ди дак тич ној или ис точ-
њач кој при по ви је ци, че сто у њи хо вом пре пле ту. То ме прет хо ди до ми на ци ја 
јед но став них вр ста пи са ног или фол клор ног по ри је кла, ка ква је са др жи на 
КалендараГе ор ги ја Ми ха ље ви ћа (Бу дим, 1807, 1808, 1813). Осим ди дак тич ке 
про зе Е. Ар сић (1807), у ње му је (год. 1813) до ми нант на анег до та (матицки 
1986: 175. – Забавник (Беч, 1815–1816; Бу дим, 1818; Беч, 1819–1821; Бе о град/
Кра гу је вац, 1833–1836), у увод ни ку обе ћава бла го на рав не, по уч не и за бав-
не по ви је сти или при по ви јет ке. (Ова двој на жан ров ска озна ка, повијест или 
приповијетка, мо же зна чи ти и јед но и дру го или њи хо ву исто вр сност; уз 
то иде и њи хо ва двој на при ро да, да су поучне и забавне.) Афир ма ци јом врли-
не, мо рал но сти, оп ти ми зма, све су те про зне тво ре ви не, не за ви сно од те мат-
ске ра зно ли ко сти (мо рал не, љу бав не, ис точ њач ке и др.) у осно ви моралне
приповијетке(Деретић 1980: 17). Забавникје по вр ста ма про ду же ње До си-
те је вог кор пу са пре во да, са из ри чи том ори јен та ци јом на при по ви јет ку као 
вр сту. У пр вој го ди ни из ла же ња об ја вље не су (ано ним но) при по ви јет ке с 
пер сиј ском и арап ском те ма ти ком, а усли је ди ће пре во ди та да по зна тих и 
по пу лар них ита ли јан ских, ње мач ких и дру гих ау то ра (Фран че ско Со а ве, 
Кон рад Гот фрид Пфе фел, Са ло мон Ге снер, Си ги смунд Хер дер и др.). У пре-
во де тих тек сто ва че сто се уно се срп ска име на и ло ка ли те ти те се за пра во 
об ли ку ју као по ср бе. Дру ги круг са др жа ја Забавника су ба сне, анег до те, 
при мје ри, па ра бо ле, але го ри је и сно ви ђе ња, по ет ска про за, та ко ђе ма хом без 
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по да та ка о ау тор ству, сва ка ко на гра ђи та да шњих ње мач ких и дру гих алма-
на ха или збор ни ка (у ру бри ци „Смје си це“). Не ки од тих мо ти ва из јед но став-
них вр ста на ћи ће се ка сни је као сег мен ти или во де ћи чи ни о ци ша љи вих 
ка лен да ра, ко ме ди ја, ро ма на: ли ко ви твр ди ца, ла же и па ра ла же, крат ки обли-
ци, па ро ди је (дје ла Ј. С. По по ви ћа9) или ће се пре о бли ко ва ти као афо ри зам, 
при мјер, ша ла, до сјет ка.

Ме ђу ути цај ним вр ста ма на шле су се иди ле та да слав ног Са ло мо на 
Ге сне ра (ин тен зив но пре во ђе не у пе ри о ди ци, об ја вље не су и као за себ но 
из да ње)10, нај че шће об ли ко ва не ди ја ло зи ма ју на ка, што ће се од ра зи ти и на 
ра не при мје ре срп ске при по ви јет ке. Вла ди слав Сто ја ди но вић Чи кош об ја вљу-
је та кву иди лу (Задовољствочовекашчастљивимчини.ТихомиљиЉубивој, 
ЛМС, 1827).На слов је мо рал на из ре ка о људ ској сре ћи, ко ја се пре но си на 
ју на ке као илу стра ци ја, при мјер, по твр да; при по ви јет ка по чи ње ци та том 
ју на ко ве ми сли о сре ћи и задовољству,као нај а де кват ни јој ри је чи; ат мос фе-
ра – про љет но ве че, зе ле на тра ва и храст из над ње га; на и ла зи по зна ник, одан 
ноћ ним за до вољ стви ма: да ље је кон фрон та ци ја два ју гле ди шта о сре ћи – 
Љу би вој је ви ди у дру же њу, ве се љу, не ра ду, а Ти хо миљ ‒ у ра ду, спо кој ству, 
умје ре но сти. У Сербскомнародномлистује ви ше ова квих при ча (нпр., Дра
гољубиЉубица, 1837, бр. 44: Дра го љуб др жи бе сје ду о про ла зно сти ље по те; 
Приповетказамладеж:Јутрењисучасизлатни, 1839, бр. 37: отац дје ци 
при ча по уч не исто ри је). Тај ће обра зац дје ло ва ти ду го у срп ској при по ви-
је ци са слич ним етич ким мо ти ви ма, све до С. М. Љу би ше и ре а ли ста, код 
ко јих ће се раз ви ја ти ка рак те ри, оса мо ста љи ва ти рад ња и ја ча ти сли ка сре-
ди не, уз ши ро ке за хва те из фол клор не под ло ге. 

Ори ги нал на срп ска при по ви јет ка ће се спо ро оти ма ти од пре во да/по-
ср ба. То убје дљи во илу стру је Да ви до ви ћев Забавник у дру гом те ча ју (1833–
1836), гдје је об ја вље но 50-ак при по ви је да ка, а ни јед на од њих ни је ори ги-
нал на (Деретић 1980: 107). Ни бе о град ски ал ма нах Уранија (1837, 1838), 
ко ји за у зи ма упра жње но мје сто Да ви до ви ће вог Забавника, а до но си при ло-
ге свих знат ни јих срп ских књи жев ни ка (Ј. С. По по вић, С. Ми лу ти но вић 
Са рај ли ја, М. Све тић, Ј. Сте јић, Д. Иса и ло вић и др.), го то во да и не ма ори-
ги нал них но ве ли стич ких при ло га. Та кав би мо гао би ти текст Ди ми три ја 
Ти ро ла, Преступленијеизсиновнељубови. По чи ње бај ко ви том фор му лом 
нео д ре ђе но сти („Је дан убо ги зе мље де лац бе ше у ве ли кој ну жди“), а за врша-
ва се до мо љу би вом и по да нич ком по ру ком: љу бав пре ма оцу из јед на ча ва 
се са љу ба вљу пре ма до мо ви ни и ца ру! Фа бу ла је анег дот ска, јед но е пи зо-
дич на, с нео бич ним за о кре том или пре о кре том, на гла ша ва мо рал ни аспект 
дје ло ва ња ли ко ва: циљ по ве зан с вр ли ном оправ да ва пре кр шај. Ври јед ност 
тек ста, ме ђу тим, ни је у по у ци (у оном што „оправ да ва “), већ у нео че ки ва-
ном ис хо ду (пре о кре ту) и оном што је је згро рад ње. По уч ност, све де на на 

9 Ј. С. По по вић је нај бо љи при мјер. Упо ре ди ти, М. Фла шар (2017: 135–434), Д. Ива нић.
10 Со ло мо на Ге сне ра Иди ле / [превео] П.М<атић>, Беч, 1827.
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оп шти став (иде ју), усту па пред при по вјед но шћу (фа бу ла, за плет, ак те ри), 
ко ја по ста је но си лац про мје на и но ви на у раз во ју жан ра.

Још је дан тип об ли ко ва ња при че има ко ри јен у До си те је вим дје ли ма. 
То је при ча-пор трет или пор трет-при ча, гдје се ни зом по је ди но сти из ре ал-
ног жи во та пре до ча ва ди на ми чан ка рак тер/ли к. У Совјетимаздравагоразума
се не ка оп шта ка рак тер на свој ства кон кре ти зу ју у по на ша њу чо вје ка ко ји 
их по сје ду је(твр ди ца/сре бро љу бац, вла сто љу бац, сла во љу бац) (уп. Деретић 
1974: 89). Пр ве обим ни је при мје ре овај тип при че има у про зи Јо ва на Сте-
ји ћа, у сли ка ма ода џи је (пи сац ода), срећ ног чо вје ка, твр ди це, ста ро во ље, 
мла до же ње, адво ка та, на зад ња ка, ље ка ра (Записка'усопших'НиколеКлати
ћа, 1839). Иа ко без на ра тив не ди на ми ке, ови пор тре ти/сли ке кон цен три шу 
не га тив не ка рак тер но-со ци јал не осо би не око јед ног ти па уло ге и по на ша ња 
(на ро чи то БлажТравоцеђа, 1839, 140–143), гдје су не рад ни ци, на дрик њи ге, 
ла жни књи жев ни ци, пи ја ни це… За ове пор тре те је Кон стан тин Бог да но вић 
упо тре био атри бут „рап со ди чан“, у при ка зу јед не од Сте ји ће вих књи га, 
оног ди је ла ко ји се са сто ји од ху мо ри стич ко-са ти рич них пор тре та са вре-
ме них ка рак те ра или слу ча је ва.11 Овим пој мом Бог да но вић је ука зи вао на 
њихову ком по зи ци о но-те мат ску раз у ђе ност. Они има ју на ра тив но је згро у 
ли ко ви ма и цр ти ца ма ко је у об ли ку си ту а ци ја или ди ја ло га и опи са до пу њу-
ју или пре до ча ва ју ка рак тер на оби љеж ја. Ау то ро ва са ти рич на на мје ра око 
ових пор тре та раз би ја се че сто у за бав но, ху мо ри стич ко шти во. Тај мо дел 
ка та ло га, ин вен та ра, се ри је, све ден на ре ђа ње ка рак тер них осо би на иза бра-
них гру па (мла до же ње, ђа ци, на ци је) по ста ће је дан од сре ди шњих по сту па ка 
у при по ви је да њу Ја ко ва Иг ња то ви ћа (ТридесетгодинаизживотаМилана
Наранџића), док ће се као фраг мен тар но сред ство об ли ко ва ња по ја вљи ва ти 
го то во код свих пи са ца (на бра ја ње, ре ђа ње у фа за ма, кон тра сти ма, исто вјет-
но сти ма) или ће до би ти по се бан об лик у ша љи во-са ти рич ним ко зе ри ја ма 
(ми ло бру ка ма) Јо ва на С. По по ви ћа. 

5. При по ви јет ка До си те је вог до ба је би ра на и ства ра на (пре ве де на и 
ори ги нал на, ако се уоп ште ра ди о ори ги нал но сти) у ви до кру гу про свје ти-
тељ ских иде ја и кла си ци стич ког или сен ти мен та ли стич ког устрој ства (стил, 
фа бу ла). На ци о нал на те ма ти ка у ди је лу при по ви је да ка је не у тра ли са на њи-
хо вом ано ним но шћу, си же ом, рад њом и њиховом кон фи гу ра ци јом (нај че шће 
су то за пра во пре во ди са еле мен ти ма по ср ба). У то ври је ме је Вук у Српском
рјечнику(1818), уз ри је чи да вао и њи хо во ту ма че ње, че сто као ма ле при по-
ви јет ке (ша љи ве при че, при че из жи во та – слу ча је ви, крат ке бај ко ви те при-
че), а по том ће об ја ви ти и сво ју пр ву књи жи цу, пре у зе ту из Новинасрбских,
Народнесрпскеприповијетке(1821). Та збир ка са др жин ски и мор фо ло шки 
до брим ди је лом од го ва ра жан ров ској ори јен та ци ји штам па них из да ња тих 
де це ни ја, пре те жно са ста вље на из ша љи вих крат ких при ча, ка кве су би ле 

11 Пре глед књи ге под над пи сом НовиприлогзаДушевнузабаву от Јо ва на Сте и ћа у Но-
вом Са ду 1839. Пе ча та не, ЛМС, 13: 4 (1839), 120–128. 
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и пр ве пре ве де не збир ке по чет ком 19. ви је ка.12 С об зи ром на при ро ду фол-
клор не тра ди ци је, и ове су при че ин тер на ци о нал не, али су у окви ри ма је-
зи ка (сти ла), рад ње и ју на ка би ле из раз срп ске па три јар хал не сре ди не. 

У До си те је во до ба је срп ска при по ви јет ка је до би ла европ ски оквир 
(жан ро ви, об ли ци из ла га ња, во де ће иде је), по том да се по сте пе но на ци о на-
ли зо ва ла (те мат ски), овла да ва го вор ним је зи ком и ду го оста ја ла у мје шави-
ни са књи шким је зи ком (лек си ка, син так са) и сти лом. Ис пр ва узи ма те ме из 
сред њег ви је ка (ка рак те ри стич но је да би ра ди на стич ке су ко бе из ме ђу вла-
сте ле и ти ра ни ју ло кал них го спо да ра), а по том се отва ра се пре ма гра ђан ском 
жи во ту. С Ву ко вом збир ком (1821) до би ла је још је дан стил ско-ре то рич ки 
и мо тив ско-те мат ски пра вац, жив у срп ској про зи до да нас, као што је остао 
жив и онај до си те јев ски, у на ра ти ви за ци ји гра ђан ског жи во та и не ма ње 
отво ре ног или при кри ве ног су ко ба вр ли не и по ро ка, ис ку ше ња љу ба ви, 
ро до љу бља, вје ре, сло бо де и при си ле.
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SER BIAN SHORT STORY OF DO SI TEJ’S AGE

S u m  m a r y

The pa per de scri bes the ge ne sis of the Ser bian short story of Do si tej’s age (ap pro-
xi ma tely the pe riod from the 1780’s un til 1840’s). Do si tej’s tran sla ti ons gi ve the Ser bian 
short story a Eu ro pean fra me work (gen res, nar ra ti ve forms, le a ding ide as) and it is then 
gra du ally na ti o na li zed (the ma ti cally) and it starts in tro du cing ver na cu lar mi xed with 
li te rary style (le xis, syntax). The con cept of cha rac ters and story fit with En lig hten ment 
ide as and forms (idyll, di a lo gic story-tel ling, por tra it-story, di dac tic and mo ral story, 
etc.). It partly ta kes to pics from the me di e val ti mes and then it opens up to wards the 
con tem po rary ci vil li fe and fol klo re tra di tion in the in tert wi ne ment of En lig hten ment 
and (pre)ro man tic fo ci. 

Уни вер зи тет у Бе о гра ду
Фи ло ло шки фа кул тет
Ка те дра за срп ску књи жев ност са ју жно сло вен ским књи жев но сти ма
dusan.div@gmail.com


